
2024年云南省曲靖市罗平县腊山一中中考物理一模试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: b10b5c21-9ec6-4e3b-8741-24985cf47efd]1.小明对教室中的几个物理量进行了估测，与生活实际不符的是(    )
A. 一只粉笔的重力约为5N
B. 中小学教室黑板的高度约为1000mm
C. 教室内的多媒体触摸教学一体机的待机功率约为1W
D. 夏天教室内饮水机冷水的温度约为
[bookmark: 9d2076e9-c962-4940-b4ed-7d9b7b14c12c]2.下列四个物态变化的实例中，属于吸热现象的是(    )
A. [image: ]壶口的“白气”	B. [image: ]叶子上的露珠
C. [image: ]冰雪消融	D. [image: ]枝头上的霜
[bookmark: e7551426-8d22-4d5f-865e-e69aa0502b4f]3.下列实验中，不是验证声音产生条件的是(    )
A. 说话时，把手指放在喉咙处
B. 弹拨吉他的弦后，立即把手轻轻放在吉他上
C. 敲击音叉，将正在发生的音叉触及面颊
D. 将正在发声的闹钟放入玻璃罩中，并用抽气机逐渐抽出罩内空气
[bookmark: 935d6ad9-620e-408d-803f-c88c0394060e]4.[image: ]2022年北京冬奥会期间，北京皮影艺术剧院紧扣冬奥题材，精彩呈现皮影戏《寻找雪姑娘》，如图所示。下列情境中，与皮影戏原理相同的是(    )
A. [image: ]雨后彩虹     B. [image: ]树荫下光斑
C. [image: ]水中倒影       D. [image: ]筷子弯折

[bookmark: b9a50bf3-3af3-4f87-a3aa-4f49bc46439e]5.[image: ]如图所示，在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台比赛中，苏翊鸣成为中国首位单板滑雪冬奥冠军。下列关于他运动过程说法正确的是(    )
A. 他跳起后在空中飞行过程中受平衡力的作用
B. 他能在空中持续向前运动是由于受到惯性作用
C. 他脚下的单板表面光滑是为了减小与雪地的摩擦力
D. 他从倾斜的雪坡上下滑过程中所受的重力和地面对他的支持力是一对平衡力
[bookmark: dd1e31fa-b71b-4dff-b199-d540d75f909b]6.如图是常用的插线板，闭合开关，指示灯发光，且插孔可以提供工作电压，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 将试电笔插入C孔，其氖管会发光
B. 图中A与火线相连，B与零线相连
C. 若指示灯损坏不能发光，则插孔不能提供工作电压
D. 若A、B两孔发生短路，则其它插孔仍可提供工作电压
[bookmark: 95415bba-6b21-46b0-98c4-d1d519221930]7.如图所示。闭合开关S，向右调节滑动变阻器的滑片P，忽略温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 电压表示数变大，电压表与电流表示数的比值不变
B. 电流表示数变小，电压表与电流表示数的比值变大
C. 小灯泡亮度变亮，电路总电阻变大
D. 小灯泡亮度变暗，电路总功率变小
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 3b93aa06-0a0a-4bcf-ad72-b3393a838ff3]8.小帆在老师指导下，用如图所示的同一个实验装置分别加热100g的甲、乙两种液体其中一种是水，用测得的数据绘制了温度随时间变化图像如图，乙从加热至沸腾刚好消耗了4g酒精。若单位时间内甲吸收的热量与乙吸收的热量相等，，则下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 	B. 乙的吸热能力大于甲的吸热能力
C. 乙吸收的热量为	D. 该酒精灯的加热效率为
[bookmark: 5f8a0a15-66a2-4685-8cfd-8df9f8a40421]9.甲、乙两个电阻的图象如图所示，若把两个电阻串联接在同一电路中，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 当乙两端电压为2V时，通过电路的电流为
B. 甲的电阻值大于乙的电阻值
C. 通过甲、乙两个电阻的电流之比是1：1
D. 甲、乙两个电阻的电功率之比是1：9
[bookmark: 1cf7dcb1-fff3-49ee-a51e-42838e8f29fd]10.如图所示，将两个完全相同的木块分别放入盛有甲、乙两种不同液体的相同烧杯中，木块静止时两容器中液面相平。以下说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 木块在乙液体中排开液体的质量较大	B. 木块在甲、乙两种液体中所受浮力相同
C. 两木块下表面所受液体的压强不相同	D. 两烧杯底部所受液体的压强不相同
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 136ec6be-2ddd-4df7-ae45-25934c7bc04d]11.2022年5月20日晚上，“三亚城市旅游节”在鹿回头风景区启动，300架无人机在空中幻化成各种浪漫的告白姿态如图。在无人机升空的过程中，以地面为参照物，无人机是______的选填“运动”或“静止”；当晚还有香味扑鼻的特色美食文化体验，“香味扑鼻”是______现象。
	[image: ]


[bookmark: 36d7b01d-4314-4e72-9883-956afe7fcc7e]12.如图所示是赛艇比赛时的画面，比赛过程中两艘赛艇如果靠得太近容易侧翻，原因是流体流速大的地方压强______。在某次2000米比赛中，运动员以6分40秒完成比赛，则他们比赛中的平均速度为______。
	[image: ]


[bookmark: 52f406e0-4002-4952-9567-c3ac10f462b4]13.在探究“凸透镜成像规律”的实验中，经正确组装并调节后，如图所示，在光屏上接收到了清晰的倒立、______的实像；若凸透镜位置不动，将蜡烛和光屏的位置互换，光屏上______选填“能”或者“不能”接收到清晰的像。
	[image: ]


[bookmark: e4040a64-6b3a-46eb-9ebb-7f6c48b8035d]14.[image: ]麻省理工学院的研究团队将直径为9nm的特殊颗粒植人豆瓣菜叶子中，其中，______ m；他们还发现在黑暗环境下，叶子发出微弱的光，实现化学能向______能的转化，如图所示。
[bookmark: 8586869b-2977-4492-83b0-ca0a7a738b83]15.[image: ]如图，用此装置提升重物，不计绳重和摩擦，当拉力时，重50N的物体被匀速提起，10s内物体升高5m，则动滑轮重______ N，该装置的机械效率是______。


四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: df101bba-75c1-4891-b941-f2c553349a87]16.[image: ]图中，入射光线AO与镜面的夹角为，请在图中画出的反射光线，并标明反射角的大小。
[bookmark: 05852803-659c-4654-92e0-35458903b692]
17.请用笔画线代替导线将如图所示的家庭电路连接完整。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 86b0f014-1f3f-407d-b144-af98d25c04ff]18.在“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中：
小明根据自己的生活经验对影响滑动摩擦力大小的因素产生了如下猜想：
①接触面所受的压力；②接触面的粗糙程度；③接触面积；④物体运动速度。
那么依据生活中推箱子，箱子越重，推起来越费力这一经验，合理猜想滑动摩擦力的大小应该与上述猜想______填序号有关；
如图1所示，甲、乙、丙是小明用同一木块做的三次实验，其中甲、乙两次所用的是同一木板。为了测量滑动摩擦力的大小，应该用弹簧测力计水平拉动木块，使它在水平面上做匀速直线运动，这是利用了二力平衡中______的条件。
[image: ]
为了验证中的猜想②，小明应选用图1中的______两次实验进行对比，得出结论；
小明又想研究滑动摩擦力大小与物体运动速度是否有关，那么他应控制其它条件相同，只改变木块的______，并分别记录弹簧测力计示数，进行比较便可得出结论。在这个实验过程中，木块______选填“必须”或“不必须”做匀速直线运动；完成甲所示实验时，小褚进行了两次正确的操作，两次木块运动的速度分别为、，所受的摩擦力分别为、。已知：，则______选填“>”、“<”或“=”。
小褚与伙伴共同创建了一种新的实验方式，将甲图测量摩擦力大小装置改为如图1丁所示的装置。这样做的好处是______。
在许多情况下，摩擦是有用的，人们常常设法增大它，如图2所示的三个现象中，______填字母是通过增大接触面粗糙程度来增大摩擦的。
A.用力捏车闸，车容易停下来
B.体操运动员上器械前，手上涂防滑粉
C.冰壶运动中，刷冰可以改变冰壶受到的摩擦力
[bookmark: 3dcb5d7d-999e-4bcb-ac59-ffd52d21f2a7]19.水和食用油在生活中不可缺少。为了比较水和食用油吸热本领的大小，设计了如下探究实验：在两个相同的烧杯中，分别装有水和食用油，用相同的电热器分别对它们进行加热。
[image: ]
实验中应控制水和食用油的初温与______都相同。
实验中水和食用油吸收热量的多少可通过______来比较。
根据记录的实验数据，绘制了如图乙所示的温度随时间变化的图象，由图象可知______吸热能力强。我们用比热容这一物理量来描述物质的这种特性。已知水的比热容为，由图乙可知食用油的比热容为______。
[bookmark: c7763ca1-6713-49fa-a455-4e144f818593]20.为了探究“电流与电阻的关系”，小赵采用了如图甲所示的实物图。实验供选择的定值电阻有5个，阻值分别为、、、、，电源电压恒为，最大阻值为的滑动变阻器。
[image: ]
实验前，滑动变阻器的滑片应移到______端选填“A”或“B”。
小赵首先用电阻实验，闭合开关后发现，无论怎么移动滑片，电流表指针无偏转，电压表指针迅速满偏，则电路中的故障可能是______。填字母
A.开关断路
B.滑片接触不良
C.电阻断路
D.电流表短路
排除故障后，小赵依次完成了、、和电阻的实验并记录数据，根据实验数据在乙图中描点并连线，则图中阴影部分面积表示的物理量是______，其数值为______。
后续实验中，小赵接入的电阻时应将滑片向______端移动选填“A”或“B”，但是发现无法完成实验，在不改变实验数据的前提下，他只需换用滑动变阻器______填选项就能继续完成实验。
A.，
B.，
C.，
滑动变阻器在本实验除了有保护电路的作用外，还有一个重要的作用是：______。
在此实验的基础上，小赵得到的结论是：______。
[bookmark: 0f03da12-ef59-4fc2-989e-2f7bfce7ef9a]21.用轻绳、螺线管、电源、导线、开关来判断电流是否具有磁效应。
操作方法：______。
实验现象：
若电流具有磁效应______；
若电流没有磁效应，______；生活中利用电流的磁效应的实例有：______。
六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: a39ba046-e06b-427c-bd72-6835b045f5e1]22.绿色环保已成为人们生活中重要的理念。电动汽车是一种节能环保的交通工具，某电动汽车部分参数如下。若某次车满载时，车和人的总质量为吨，四个车轮与水平地面接触面积分别为。求：
满载时汽车对水平地面的压强；
若汽车以的速度在平直高速公路匀速行驶20分钟，行驶的距离是多少；
若汽车在额定功率下沿平直公路以的速度匀速行驶，发动机效率为，则汽车在行驶过程中受到的阻力大小。
	额定乘客人数
	5

	电动机额定电压
	500V

	电动机额定功率
	100kW

	电池容量
	500Ah



[bookmark: 443c6fd8-8f47-472d-aa8f-fd88d8865a75]23.[image: ]某科技活动小组为学校一个体积为的热带鱼水箱设计了加热装置，内部电路结构如图所示。它包括了工作电路和控制电路两部分，用于获得适宜且能控制在一定范围内的水温。其中，为滑动变阻器，R为可变电阻，电磁铁整个线圈的电阻，加热器的电阻，当控制电路的电流时，电磁继电器的衔铁被吸引；当控制电路的电流时，电磁继电器的衔铁被弹簧拉起。该过程不考虑热量的散失，。求：
当该恒温箱处于加热状态时，工作电路的功率为多少？
若水箱装满水，加热42分钟，水温升高多少？
如果当滑动变阻器的电阻时，可变电阻时，衔铁恰好被拉起，控制电路的电源电压是多少？
七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: b5de3606-40fa-4c92-a7b2-22222a502a00]24.阅读短文，回答问题。
一起向未来
2022年4月16日，圆梦天宫，英雄凯旋，在太空“出差”183天的中国航天员三人组平安返回地球。随着我国航天事业的不断发展，让普通人进入太空旅行的计划正在逐步实施。未来，会有更多的人实现上九天揽月的飞天梦。
太空中没有空气，人若暴露在太空中无法获得氧气，这种状态下10s就会失去意识；太空中没有作用于身体的大气压，体液就会快速沸腾，从而使身体组织膨胀，体温降低而冻结；太空中处于真空状态，阳光直射下温度可高达，而在阴影处温度则会骤降至；太空中还有速度极快的微小陨石，人体一旦碰到将造成极大伤害。
为实现太空旅行，人们不断研发各类宇航服，每一批新型宇航服的诞生都是人类技术的又一次巨大飞跃。可以想象，未来的宇航服将是个人太空旅行的宇宙飞船。
太空中没有作用于人体的大气压，体液就会快速______，其原因是______。
沙克尔顿环形山位于月球南极，在山的边缘阴影区永无日照，保持着太阳系最低温的记录，请你推测这个最低温可能是______。
假如，你穿着自己设计制作的宇航服，在星空中遨游、月球上漫步。你的宇航服应具备哪些功能？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、一只粉笔的重力约为，故A错误；
B、中小学教室黑板的高度约为1800mm，故B错误；
C、教室内的多媒体触摸教学一体机的待机功率约为1W，故C正确；
D、夏天教室内饮水机冷水的温度约为，故D错误。
故选：C。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对重力、长度、功率、温度的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】C 
【解析】解：A、壶口的“白气”，是水蒸气遇冷发生液化形成的，液化放热，故A不合题意；
B、叶子上的露珠是水蒸气遇冷发生液化形成的，液化放热，故B不合题意；
C、冰雪消融是熔化现象，熔化吸热，故C符合题意；
D、枝头上的霜是水蒸气遇冷凝华形成的，凝华放热，故D不合题意。
故选：C。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、说话时，把手指放在喉结处，会感觉到喉结的振动，说明振动产生声音，故A不符合题意；
B、拨动吉他的琴弦发出声音时，立即把手轻轻放在吉他上，可以感觉琴弦在振动，故B不符合题意；
C、将发声的音叉触及面颊，感知发声体的音叉在振动，故C不符合题意；
D、逐渐抽出罩内的空气，闹钟的声音会逐渐变小，若把罩内的空气全部抽出则听不到声音，说明声音在真空中不能传播，是验证声音传播条件的，故D符合题意。
故选：D。
声音是由物体的振动产生的；根据题目给出的情景判定其物理原理。
解决此类题目要知道声音是由物体的振动产生的，利用转换法动验证声音的振动，以及声音的传播条件。
4.【答案】B 
【解析】解：A、雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象，所以说雨后的天空出现彩虹是由光的色散形成的，故A错误；
B、白天在浓密树荫下出现的圆形光斑是小孔成像现象，是由于光的直线传播形成的，与皮影戏原理相同，故B符合题意；
C、在平静的湖面上看到树的倒影是平面镜成像，其实质是光的反射，故C不合题意；
D、斜插入水中的筷子看似弯折，是由于光的折射形成的，故D不合题意。
故选：B。
首先明确皮影戏是由于光的直线传播形成的，再对照选项中的描述，看哪一个的原理与之相同。
此题通过不同的现象考查了学生对光的反射、光的直线传播及光的折射的理解，在学习中要注意区分，并要学会用所学知识解释有关的物理现象。
5.【答案】C 
【解析】解：A、他跳起后在空中飞行过程中受到重力和空气阻力的作用，这两个力大小不等、不在同一直线上，不是平衡力，所以受非平衡力的作用，故A错误；
B、他能在空中持续向前运动是由于他具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性作用，故B错误；
C、他脚下的单板表面光滑，是为了在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小与雪地的摩擦力，故C正确；
D、他从倾斜的雪坡上下滑过程中所受的重力和地面对他的支持力不在同一直线上，且大小不等，所以不是一对平衡力，故D错误。
故选：C。
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
此题考查减小摩擦的方法、惯性、平衡力的辨别、力与运动的关系等，是一道综合性较强的题目，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
6.【答案】B 
【解析】解：A、插线板插孔C与地线连接，将试电笔插入C孔，其氖管不会发光，故A错误；
B、三孔插座的接线规律是：左零、右火、上接地，插线板工作时插孔B与零线相连，A接火线，它们之间的电压是220V，故B正确；
C、由题意可知，指示灯发光，且插孔可以提供工作电压，指示灯和插座之间是并联的，指示灯断路不能发光，则插孔能提供工作电压，故C错误；
D、由于指示灯和插座之间是并联的，A、B两孔发生短路，则其它插孔不能提供工作电压，故D错误。
故选：B。
三孔插座的接线规律是：左零、右火、上接地；火线与零线之间的电压是220V；
并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响。干路开关控制所有的用电器。据此分析。
本题主要考查了对家庭电路中常用的三孔插座的认识，用到了串并联电路的判断，家庭电路的电压等，属电学基础知识。
7.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表V测L两端的电压，电流表测电路中的电流，所以，滑片向右移动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，由可知，电源电压不变，电路中的电流变小，即电流表A的示数变小，电压表与电流表示数的比值表示灯泡的电阻，忽略温度对灯丝电阻的影响，因此灯泡电阻不变，通过灯泡的电流变小，故灯泡变暗，根据可知，灯泡两端电压变小，即电压表示数变小，故ABC错误；
根据，电源电压不变，电流变小，电路中总功率变小，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表V测L两端的电压，电流表测电路中的电流，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据电流变化可以判断灯泡的亮度，以及电路总功率的变化。
本题是一道电路动态分析题，分析清楚电路结构是正确解题的关键，应用并联电路特点、欧姆定律可以解题。
8.【答案】CD 
【解析】解：
AB、根据图乙可知，质量相同的甲和乙升高相同的温度，甲的加热时间是乙的加热时间的2倍，则甲吸收的热量是乙吸收热量的2倍，则甲的吸热能力大于乙的吸热能力，甲为水，根据可知，甲的比热容是乙的比热容的2倍，乙的比热容为：，故A、B错误；
C、用相同的酒精灯加热，在相同的时间内，水吸收的热量等于乙吸收的热量，乙吸收的热量等于甲吸收的热量：，故C正确；
D、酒精完全燃烧放出的热量为：，酒精灯的加热效率为：，故D正确。
故选：CD。
根据求出乙的比热容；
根据求出乙吸收的热量；
根据求出酒精放出的热量，根据效率公式求出效率。
本题考查了比热容的计算、吸热和放热公式的应用、效率的计算，考查的知识点较多。
9.【答案】BC 
【解析】解：
A、由图象可知，当乙两端电压为2V时，通过乙电流为，由串联电路的电流特点可知，电路的电流为，故A错误；
B、由图象可知，通过两电阻的电流与两端的电压成正比，即两电阻是定值电阻，且时，、，
由可得，两电阻的阻值分别为：，，
所以甲的电阻值大于乙的电阻值，故B正确；
CD、把两个电阻串联接在同一电路中时，因串联电路中各处的电流相等，
所以通过甲、乙两个电阻的电流之比是1：1，故C正确；
甲、乙两个电阻的电功率之比：，故D错误。
故选：BC。
由图象可知通过两电阻的电流与两端的电压成正比即两电阻是定值电阻，从图象中读出任意一点的电流和电压值，根据欧姆定律求出两电阻的阻值，然后比较两电阻的阻值；
根据串联电路的电流特点可知通过两电阻的电流关系，根据欧姆定律求出两电阻两端的电压关系，根据求出两个电阻的电功率之比。
本题考查了串联电路的电流特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据图象判断出两电阻为定值电阻并读出相关的信息。
10.【答案】BD 
【解析】解：AB、两个木块均漂浮，所以浮力大小等于木块自身重力大小，且木块完全相同，重力相同，故浮力相同；
木块受到的浮力相同，根据阿基米德原理，所以排开液体重力相等，根据可知，木块排开液体质量也相等，故A错误、B正确；
C、两木块上表面均未浸没，根据浮力产生的因为可知，两木块下表面受到的压力等于液体对木块的浮力，则两容器中木块下表面受到的液体压力相等，两木块下表面的面积又相等，根据可知，两木块下表面所受液体的压强相同，故C错误；
D、两木块浮力相等，但甲液体中木块浸入的体积小于乙液体，根据可知，甲液体密度大于乙液体，当液面高度相同时，根据可知，甲容器底部受到的液体压强大，故D正确。
故选：BD。
由于是同一块木块，根据物体的浮沉条件判断浮力与重力的关系，然后即可判断浮力大小；根据阿基米德原理判定木块排开的液体的重力和质量的大小；
根据浮力产生的原因分析下表面受到的压力；根据分析两木块下表面所受液体的压强关系；
根据阿基米德原理判定两液体的密度关系，利用分析判断两烧杯底部所受液体的压强的关系。
本题主要考查了物体浮沉条件及液体压强公式的应用，关键能够根据浮沉情况判断出液体的密度、所受浮力的关系。
11.【答案】运动  扩散 
【解析】解：在无人机升空的过程中，以地面为参照物，无人机是运动的；
“香味扑鼻”是扩散现象。
故答案为：运动；扩散。
根据物体相对于参照物是否发生位置的改变判断物体是静止还是运动的；
人闻到香味是因为香味分子运动到人的鼻子里，属于扩散现象。
本题考查了运动和静止的判断、生活中的扩散现象，属于基础题。
12.【答案】小  5 
【解析】解：两艘赛艇如果靠得太近，由于中间的水流速大、压强小，两侧的水流速小、压强大，容易形成向内的压强差，使赛艇碰撞或侧翻；
运动所用的时间：，
比赛中的平均速度：。
故答案为：小；5。
流体流速越大的地方压强越小，据此判断；利用公式可计算平均速度。
本题考查了对流体压强与流速关系的理解，对平均速度的计算，难度不大。
13.【答案】放大  能 
【解析】解：根据图示可知，此时的物距小于像距，成倒立、放大的实像；若凸透镜位置不动，将蜡烛和光屏的位置互换，根据光路可逆可知，光屏上能接收到清晰的像。
故答案为：放大；能。
凸透镜成实像时，物距小于像距，成倒立、放大的实像；在光的折射中，光路是可逆的。
本题考查了凸透镜成像规律的应用，属于基础题。
14.【答案】  光 
【解析】解：；故；由题意可知，叶子发出微弱的光，即具有光能，所以这实现化学能向光能的转化。
故答案为：；光。
运用不同单位间的具体关系，利用数学上的运算就可解答；叶子发出微弱的光，是把化学能转化为光能。
本题考查了长度单位换算、化学能与光能之间的转化，属于基础题目。
15.【答案】 
【解析】解：由图可知，该滑轮组动滑轮上有3段绳子承载物重，不计绳重和摩擦，则动滑轮的重力，
此过程中做的有用功，
绳端移动的距离，
此过程中拉力做的总功，
滑轮组的机械效率。
故答案为：10；。
由图可知滑轮组绳子的有效股数，不计绳重和摩擦，根据求出动滑轮的重力；
知道物体的重力和提升的高度，根据求出有用功；根据求出绳端移动的距离，根据求出拉力做的功；利用机械效率计算公式求得机械效率。
本题考查了做功公式、滑轮组绳子拉力公式、效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
16.【答案】解：
先过入射点垂直于反射面作出法线，入射角为，所以反射角也为；再在法线的另一侧根据反射角等于入射角作出反射光线，并标出反射角，如图所示：
[image: ] 
【解析】反射定律的内容：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角。
反射光线与法线之间的夹角，标出反射角的大小。
本题考查了利用光的反射定律作图的能力。注意要标出反射光线的方向，在反射现象中，入射是因，反射是果，所以要说反射角等于入射角。
17.【答案】解：灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套，这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。既能控制灯泡，又能更安全。
三孔插座的接法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线，保险丝要接到火线上，零线要接地。
如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
18.【答案】①  二力大小相等  乙、丙  速度  必须  木板不需要做匀速直线运动  B 
【解析】解：当推箱子时，箱子越重，推起来越费力，由此，可提出的猜想：摩擦力的大小可能跟压力的大小有关，故选①；
为了测量滑动摩擦力的大小，应该用弹簧测力计水平拉动木块，使它在水平面上做匀速直线运动，这是利用了二力平衡中二力大小相等的条件；
为了探究摩擦力大小与接触面的粗糙程度的关系，应该控制压力大小相同，所以应该选择乙、丙；
小明又想研究滑动摩擦力大小与物体运动速度是否有关，那么他应控制其它条件相同，只改变木块的速度；
实验过程中，弹簧测力计必须沿水平方向拉着物块做匀速直线运动，此时物块处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数，但摩擦力与速度无关，与压力和接触面的粗糙程度有关，因而速度改变，摩擦力不变，即；
图中木块被弹簧测力计拉着，始终静止，受力平衡，因而木板不需要做匀速直线运动；
、用力捏车闸，车容易停下来，是通过增大压力来增大滑动摩擦力的，故A不符合题意；
B、体操运动员上器械前，手上涂防滑粉，是通过增大接触面的粗糙程度来增大滑动摩擦力的，故B符合题意；
C、冰壶运动中，刷冰可以改变冰壶受到的摩擦力，是通过减小接触面的粗糙程度来减小滑动摩擦力的，故C不符合题意。
故答案为：①；二力大小相等；乙、丙；速度；必须；=；木板不需要做匀速直线运动；。
摩擦力是产生在接触面上的，阻碍相对运动的力，其大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关；
二力平衡的条件：作用在同一个物体上的两个力，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上；
滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，在探究时，要运用控制变量法，对照表中数据逐一进行探究并得出结论；
用弹簧测力计水平匀速拉动物块，物块做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力等于测力计的示数；
根据图中木块始终静止，分析木板是否要匀速直线运动进行解答；
增大摩擦力的方法有：一是增大压力；二是增大接触面积的粗糙程度；三是用滑动摩擦代替滚动摩擦。
本题考查摩擦力有关因素的探究，关键知道二力平衡的条件，属于中档题。
19.【答案】质量  加热时间的长短  水   
【解析】根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，实验中应控制水和食用油的初温与质量都相同；
根据转换法，实验中水和食用油吸收热量的多少可通过加热时间的长短来比较。
根据绘制的如图乙所示的温度随时间变化的图象知，升高，食用油、水的加热时间分别为和，由转换法，食用油、水吸热之比为1：2，根据比较吸热能力的方法，故可知水的吸热能力强，水的比热容大；根据可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，则食用油的比热容为：
。
故答案为：质量；加热时间；水；。
我们使用相同的加热器，通过比较加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据绘制的如图乙所示的温度随时间变化的图象得出升高食用油、水的加热时间，根据比较吸热能力的方法，确定哪种物质的吸热能力强；根据可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，据此得出食用油的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
20.【答案】B C 电压  2 V B A 保持电阻两端的电压不变  当电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比 
【解析】解：为了保护电路，实验前，滑动变阻器的滑片应移到阻值最大处，即B端；
闭合开关后发现，无论怎么移动滑片，电流表指针无偏转，说明电路可能断路；电压表指针迅速满偏，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了，即电路中的故障可能是电阻断路，故选：C；
排除故障后，小明根据实验数据在乙图中描点，则阴影部分的面积为IR，根据，故阴影部分表示电阻两端的电压，其数值为：；
实验中，当换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要增大滑动变阻器两端的电压，由分压原理，要增大滑动变阻器电阻阻值，故应把滑动变阻器滑片向B端滑动；
电阻两端的电压始终保持，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器分得的电压：
，滑动变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，滑动变阻器连入电路中的电阻为：
；
由图乙可知，电路中最大电流为，故他只需换用滑动变阻器A就能继续完成实验；
探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变，所以滑动变阻器的作用是保护电路和保持电阻两端的电压不变；
由图象知，电流与电阻的乘积为一定值，故可得出结论：当电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
故答案为：；；电压；2V；；A；保持电阻两端的电压不变；当电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
为了保护电路，实验前，滑动变阻器的滑片应移到阻值最大处；
闭合开关后发现，无论怎么移动滑片，电流表指针无偏转，说明电路可能断路；电压表指针迅速满偏，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
根据分析；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑动变阻器滑片移动的方向；
根据串联电路电压的规律求出滑动变阻器分得的电压，根据分压原理，求出当接入电阻时滑动变阻器连入电路中的电阻，据此分析解答；
探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；
当电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
本题探究通过导体的电流与导体电阻的关系，考查注意事项、故障分析、欧姆定律的运用、控制变量法和对器材的要求等知识。
21.【答案】把螺线管用导线连接在电源上，用细绳把连接的螺线管悬挂起来，闭合开关，待螺线管稳定后，断开开关，把螺线管旋转，再次闭合开关，重复几次  通电的螺线管最后会稳定在南北方向  通电的螺线管不会稳定在同一方向  电磁继电器 
【解析】解：要探究电流是否具有磁效应，需要做有电流和没有电流两种情况的实验；
把螺线管用导线连接在电源上，用细绳把连接的螺线管悬挂起来，闭合开关，待螺线管稳定后，断开开关，把螺线管旋转，再次闭合开关，重复几次；
实验现象：
若电流具有磁效应，通电螺线管具有磁性，能指示南北，故通电的螺线管总是最后稳定在南北方向上；
若电流没有磁效应，通电螺线管没有磁性，通电的螺线管不会稳定在南北方向上。
生活中利用电流的磁效应的实例有：电磁继电器、电铃等。
故答案为：把螺线管用导线连接在电源上，用细绳把连接的螺线管悬挂起来，闭合开关，待螺线管稳定后，断开开关，把螺线管旋转，再次闭合开关，重复几次；通电的螺线管最后会稳定在南北方向 通电的螺线管不会稳定在同一方向；电磁继电器。
要探究电流是否具有磁效应，需要做有电流和没有电流两种情况的实验；
磁铁能够指示南北。
此题是探究电流是否具有磁效应的实验设计，其中掌握磁铁能够指示南北是解题的关键。
22.【答案】解：该汽车满载时对水平路面的压力：
，
对水平地面的压强：
；
由可得，汽车行驶的路程：
；
由发动机效率为，可得机械有用功率：，
由可得该过程中汽车的牵引力：
，
汽车在额定功率下沿平直公路以的速度匀速行驶，
。
答：满载时汽车对水平地面的压强是；
汽车行驶的距离是；
汽车在行驶过程中受到的阻力大小是8000N。 
【解析】电动车对地面的压力等于人和电动车的总重力，根据求出其大小，受力面积等于4个车轮与地面的接触面积之和，利用求出车对地面的压强；
由可求汽车行驶的距离；
根据，求出该过程中汽车的牵引力。
本题考查了压强和牵引力的计算，关键是重力、压强、电功率、效率、速度、功率公式的综合应用，同时要注意物体对水平面的压力和自身的重力相等。
23.【答案】解：当该恒温箱处于加热状态时，工作电路中只有加热器在工作，
此时的电功率为：；
加热产生的热量为：，
因为不考虑热量的散失，所以水吸水的热量：，
水箱中水的质量为：，
由可知，水升高的温度：
；
由图可知，控制电路中，、R、串联，
由串联电路的电阻特点可知，控制电路中的总电阻为：，
由题意可知，衔铁恰好被拉起控制电路的电流为，
由欧姆定律可知，控制电路的电压为：。
答：工作电路的功率为1000W；
水温升高；
控制电路的电源电压是18V。 
【解析】已知加热器的电阻，根据计算工作电路的功率；
首先根据计算出产生的热量，然后根据计算出水升高的温度；
由题意可知衔铁恰好被拉起控制电路的电流，根据欧姆定律计算出控制电路的总电压。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律及其应用，电功率计算公式的应用，电功与热量的综合计算，明白电路的特点和控制电路的工作电流是关键。
24.【答案】沸腾  气压低，沸点低   
【解析】解：太空中没有作用于人体的大气压，体液就会快速沸腾，其原因是太空没有空气、也就没有气压，体液随时可以沸腾；
沙克尔顿环形山位于月球南极，在山的边缘阴影区永无日照，保持着太阳系最低温的记录，请你推测这个最低温可能是；
由于太空中是真空、温度很低，所以航天服必须能供氧保证宇航员有氧呼吸、能保温，能抗撞击保证在太空中免受其他太空物的撞击，能抗辐射，能维持压强或保压等。
故答案为：沸腾；气压低，沸点低；；能供氧保证宇航员有氧呼吸；能抗辐射。
液体的沸点随大气压的降低而降低。
由文中信息可得。
航天服应具备什么基本功能，应从太空环境特点分析：
①没有太阳光照，环境温度很低；
②在太空中，各种天体也向外辐射电磁波，属于强辐射环境。
③太空没有空气、也就没有气压。
④太空有高速运动的尘埃、微流星体和流星体。
平时要多关心航天技术的发展、了解一些航天知识。
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